

Николай Степанович Гуляев родился 9 (21) мая 1851 г. в Петербурге, где его отец Степан Иванович Гуляев, известный этнограф, историк, фольклорист и естествоиспытатель, в то время служил старшим инженером в одном из отделений департамента горных и соляных дел Министерства финансов. Когда Николаю Степановичу шел 9-й год, отец его был назначен в г. Барнаул. Н.С. Гуляев закончил Барнаульское горное училище, затем Томскую гимназию.

В 1871 г. он поступил на юридический факультет Петербургского университета, через два года перешел на естественное отделение физико-математического факультета Казанского университета. В нем слушал лекции только два года, в 1875 г. покинул университет и выехал за границу, где провел около двух лет. В эти годы он объехал всю Европу, жил в Германии, в Женеве слушал лекции по горному делу. По возвращении из заграничного путешествия в Россию, он некоторое время провел у своих родителей в Барнауле, затем поступил на службу агентом пароходства «Игнатов и Курбатов» в г. Томске, откуда перешел десятником на Тюменскую железную дорогу, а затем на ту же должность по сооружению Обь-Енисейского канала. Состоя на последней службе, Гуляев приступил к серьезным занятиям по изучению сибирской истории.

В 1881 г. Н.С. Гуляев переехал в Барнаул и принял руководство «Типографией наследников А.С. Гуляева», которой заведовал до 1892 г. Возвратившись домой, так и не окончив университетского курса, он имел возможность самостоятельно получать знания, изучая богатый архив и библиотеку своего отца, которая представляла собой одно из самых крупных книжных собраний Сибири второй половины XIX века и включала 1311 книг. (Сегодня она входит в состав фондов редкой книги Горно-Алтайского республиканского краеведческого музея, Горно-Алтайской республиканской библиотеки и Алтайского государственного краеведческого музея). В Барнауле Николай Степанович основательно изучил сибирскую историю и библиогра-

фию, занимался палеонтологией и минералогией, знакомился с археологией. В 1895 г. был назначен на должность архивариуса главного архива округа, где прослужил до конца своих дней.

Н.С. Гуляев вошел в историю Алтая как крупный краевед, с самыми разнообразными интересами. Среди его научных трудов – написанный в 1906 г. краткий исторический очерк «Барнаульский музей», составленный совместно с П.Е. Семьяновым этнографический очерк «Инородцы Горного Алтая» (обе рукописи не изданы), опубликованная в соавторстве с П.А. Ивачевым работа «Колыванская шлифовальная фабрика на Алтае». Известен его вклад в развитие музейного дела и сохранение культурного и исторического наследия. СобираТЕЛЬские интересы его были разнообразными: книги, рукописи, археологические, палеонтологические находки, минералы, монеты.

Являясь активным деятелем Общества любителей исследования Алтая, Николай Степанович проводил самостоятельные археологические раскопки на территории края. У с. Большая Речка (современное с. Чаузово Топчихинского района), в 1903 г. им были обследованы ценные памятники первобытной эпохи и средневековья, найдены фрагменты керамики, костяные и металлические изделия, часть из которых хранится сейчас в Алтайском государственном краеведческом музее. Множество археологических предметов Н.С. Гуляев передал в сибирские музеи, в частности Минусинскому музею, где работал его друг Д.А. Клеменц. В 1920 г. на основе коллекции Гуляевых был открыт Ойротский музей. В 1921 г. по инициативе Алтайского художественного общества в Барнауле в здании закрывшейся церкви святого Димитрия Ростовского открылся музей изящных искусств, среди экспонатов которого имелась коллекция сибирских древностей Н.С. Гуляева.

30 мая 1918 г. Н.С. Гуляев постановлением губсовдепа был уволен с должности архивариуса (по мнению В.Ф. Гришаева, как царский чиновник). Но вскоре советская власть временно пала, и 11 июля 1918 г. руководство Управления земледелия и государственного имущества (созданное еще при Временном правительстве вместо Главного управления Алтайского округа) предложило Николаю Степановичу занять прежний пост, но при

этом предупредило, что если он не сможет сразу приступить к работе, то «на должности архивариуса оставаться не может». В это время он сильно болел (после гриппа) и выйти на службу не мог. 17 сентября 1918 г. начальник управления Л.Л. Маслов распорядился восстановить Гуляева в прежней должности, но, похоже, к работе он так и не приступил.

В предчувствии близкого конца, наверное, и пришла мысль продать недавно образованной Каракорум-Алтайской уездной земской управе свое единственное богатство – библиотеку и коллекции, все, что они с отцом накопили за долгую жизнь. Он был в дружеских отношениях с председателем управы художником Г.И. Гуркиным, горячо приветствовал его искреннее стремление вывести свой народ из вековой темноты. Акт о продаже книг и экспонатов домашнего музея был подписан 3 января 1919 г., уже после смерти Николая Степановича. Согласно этому документу управе были проданы: библиотека – 1311 томов и коллекции (в акте названы музеем) за 25 тыс. рублей. В акте специально оговаривалось, что библиотека и «музей» будут носить имя их основателей – отца и сына Гуляевых. Но, к великому сожалению, планы Г.И. Гуркина и Н.С. Гуляева не сбылись. Подавляющее большинство книг и экспонатов в 1920–1940 гг. было потеряно, а то немногое, что сохранилось в музеях, депаспортизировано, вследствие чего коллекции потеряли свою научную ценность.

Николай Степанович Гуляев умер 30 ноября 1918 г., спустя 30 лет после смерти отца, и был похоронен рядом с ним на барнаульском Нагорном кладбище. На могиле Степана Ивановича – отца Н.С. Гуляева – когда-то стоял мраморный памятник с изображением глобуса и раскрытой книги. На памятнике были высечены слова: «Тот достаточно потрудился, кто честно искал истину». В равной мере эти слова относятся и к отцу, и к сыну. Газета «Жизнь Алтая» (13 дек. 1918 г.) в связи со смертью Н.С. Гуляева писала: «В лице Николая Степановича Сибирь, крайне бедная научными силами, в которых она всегда нуждалась, понесла ныне крупную утрату... В деле экономического возрождения края чрезвычайно нужны такие люди, которые были бы всесторонне знакомы с его историей и природными богатствами, а таким человеком в настоящее вре-

мя Николай Степанович был почти единственным в своем роде... Мир праху твоему неутомимый, скромный и нечестоплюбивый труженик».

Н.И. Разгон

ЛИТЕРАТУРА

Гуляев Н.С. Поиски и обделка твердых камней на Алтае до открытия шлифовальной фабрики в с. Колывани // Колыванская шлифовальная фабрика на Алтае: Крат. ист. очерк, составлен. к столетию ф-ки, 1802-1902. Барнаул, 1902. С. 3-23.

Гуляев Н.С. Краткий очерк десятилетней деятельности Общества любителей исследования Алтая; Исторические данные по исследованию Телецкого озера // Отчет Совета Общества любителей исследования Алтая за 1901 год. Барнаул, 1903. С. 27-29.

Гуляев Н.С. «Писанные камни», найденные в Усть-Каменогорском уезде Семипалатинской области в 1913 году // Зап. Зап.-Сиб. отдела РГО. Омск, 1916. Т. 38. С. 259-261.

Булыгин Ю.С. Гуляев Н.С. // Энциклопедия Алтайского края. Барнаул, 1997. Т. 2. С. 115.

Гришаев В.Ф. Гуляев Н.С. // Барнаул: Энцикл. Барнаул, 2000. С. 91-92.

Гришаев В.Ф. Судьба наследия отца и сына Гуляевых // Гуляевские чтения. Барнаул, 1998. Вып. 1. С. 132-137. Библиогр. в примеч.: с. 137.

Грязнов М.П. История древних племен Верхней Оби по раскопкам близ с. Большая Речка // Материалы и исследования по археологии СССР. М.; Л., 1956. № 48. – Из содерж.: [О Н.С. Гуляеве]. С. 6-8, 11, 21, 28.

Гуляев Н.С.: Некролог // Жизнь Алтая. 1918. 13 дек.

Гуляев Н.С. // Исследователи Алтайского края, XVIII–начало XX в.: Биобиблиогр. слов. Барнаул, 2000. С. 68-70. Библиогр.: 19 назв.

Гуляевские чтения. Вып. 1. Материалы первой, второй и третьей ист.-архив. конф. Барнаул, 1998. 360 с. Библиогр. в конце ст.

Демин М.А. Археологические исследования Н.С. Гуляева на Алтае // Изв. Сиб. отд-ния АН СССР. Сер.: Обществ. науки. Новосибирск, 1978. Вып. 2, № 6. С. 126-130. Библиогр. в подстроч. примеч.

Кривоносов Я.Е., Дударева О.Н. Видные архивисты Алтая // Алтайский архивист. Барнаул, 2000. С. 164-169. – Из содерж.: Гуляев Николай Степанович. С. 164-165: портр.

Петренко В.С. 140 лет со дня рождения архивиста, краеведа Н.С. Гуляева (1851-1918) // Страницы истории Алтая. 1991 г. Барнаул, 1990. С. 11-13. Библиогр.: с. 13 (5 назв.).

Петренко В.С. Архивариус Н.С. Гуляев // Сов. архивы. 1990. № 6. С. 39-41.

Петренко В.С. Что не под силу даже солидным ученым обществам // Алт. сб. Барнаул, 1991. Вып. 14. С. 66-70, 128-130: ил., портр. Библиогр. в примеч.: с. 70.

Тишкин А.А., Тишкина Т.В. Путешествие Н.С. Гуляева в Киргизскую степь: [1877–1878] // Алтайский архивист. Барнаул, 2000. С. 18-23.

Тишкина Т.В. Минералогические собрания Н.С. Гуляева // 300 лет горно-геологической службе России: история горнорудного дела, геологическое строение и полезные ископаемые Алтая. Барнаул, 2000. С. 118-123.

Тишкина Т.В. Представления Н.С. Гуляева о древних обществах // Социально-экономические структуры древних обществ Западной Сибири. Барнаул, 1997. С. 164-166.

Троицкий Ю.Л. Личная библиотека С.И. Гуляева (проблемы реконструкции) // Книгописная деятельность и круг чтения сибиряков. Новосибирск, 1984. С. 82-91.

Фомина А.А. К истории библиотек алтайских краеведов Гуляевых // Книжное дело в России во второй половине XIX–начале XX веков: Сб. науч. тр. СПб., 1998. Вып. 9. С. 145-154.

Фролов Я.В., Папин Д.В. Материалы переходного времени от поздней бронзы к раннему железному веку из коллекции Н.С. Гуляева, собранной у с. Большая Речка в 1903 г., хранящиеся в АККМ // Проблемы охраны, изучения и использования культурного наследия Алтая. Барнаул, 1995. С. 88-91: рис.

Юдалевич М. Смирненнейший архивариус // Юдалевич М. Барнаул (1730-1917). Барнаул, 1992. С. 146-147.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК). Ф. 163. Оп. 1. Д. 7, 39, 79, 146.